



市农业农村局

“推学做促”上作文章

本报讯 (融媒体记者 王燕) 市农业农村局结合部门工作实际,按照“学党史、悟思想、办实事、开新局”的总体要求,立足“推、学、做、促”推动党史学习教育有序开展。

实进度的工作态势。七种方式“学”。坚持集中学习和自主学习相结合,坚持规定动作和自选动作相结合,面向全系统广大党员,采取特色鲜明、形式多样的学习方式,高标准高质量完成好党史学习教育各项工作,做到以材料组、督查组、宣传组3个工作组,专项做好党史学习教育工作。

事”实践活动。制定“市农业农村局民生实事计划”,共6件民生实事,涉及打造“绿色食品品牌”、基本农田保护、推进农村集体产权制度改革、大力发展肉牛产业、农机购置补贴、农药大讲坛等内容,细化推进工作措施,明确责任领导、责任人和完成时限。

告”实践活动工作。全体在职党员均完成了到常住社区报到,并积极参加社区志愿服务活动,单位已到共建社区报到2次,签订《社区共建协议书》,梳理形成可为社区提供的服务清单5项。

市直文旅系统

全面展示临沧红色文化

本报讯 (融媒体记者 张润芝 杨丹) 自党史学习教育开展以来,市直文旅系统精心组织,努力将学习成果转化为推动市直文旅系统高质量发展的强大动力。

共产党成立100周年“感党恩、听党话、跟党走”群众文化系列活动,全面展示临沧的红色文化,激发群众爱国爱党热情。同时,举办《红色故事绘——连环画里的中国共产党100年》主题展览、《党的光辉照边疆,边疆人民心向党》长卷农民画作品展、《党的光辉照边疆,边疆人民心向党——革命刺绣藏品展》、《历史见证辉煌》《临沧市可移动文物图片展》等活动,带领人民群众在历史记忆中重温党的发展历程,感受党的丰功伟绩。

建设中发挥更大作用)党史宣讲;举办“戏曲进万家·文化进万家”群众文艺演出活动,把最美的歌声献给基层群众。“七一”期间将组织开展庆祝中国共产党成立100周年“党的光辉照边疆,边疆人民心向党”歌咏比赛和“感党恩、听党话、跟党走”文艺晚会,为群众营造浓郁的文化氛围。

凤庆安石村

生态立村 绿色发展

通讯员 华双喜 董琛彬

不久前,凤庆县安石村的荣誉室里又多了一块含金量很高的荣誉牌匾——“全国乡村旅游重点村”。同时,这个村还是全国文明村和全省生态文明教育基地。这些荣誉的背后,是良好生态带来好风景、好风景带来好“钱景”的真实写照。

早些年前的安石村人多地少,环境恶劣。老百姓之间流传着“有女莫嫁安石铺”这样一句话,该村以种植粮食为主,年年种粮年年买粮,茶叶品质不好,产量不高。

为改变现状,安石村提出了生态立村、绿色发展的理念。2002年开始发动村民种植高优生态茶,通过退耕还茶调整产业结构,改善生态环境,增加农民收入。

“19年前,不种粮食种茶大多村民难以接受。有一部分老人想不通。老人们说,手中有粮、心中不慌。我们村干部就带头去做工作,带头去种。”李大进是当年推广高优生态茶的老支书,当时他第一个带头在自家地里种上了高优生态茶苗。李大进说,当时粮食种下去,基本上没什么收入,而种茶再差每年也会有2000元左右的收入。

在李大进和几个示范户的带动下,村民们逐渐接受了高优生态茶这一“新事物”。接下来,村里又动员大家在茶园和房前屋后套种核桃、桃子、李子、柿子、胭脂果、茶叶等经济林木。这种林茶套种模式的推广,使全村的生态环境大改观,也让村民的收入大幅提升。“从生态环境来讲,山绿了,水也清了;从经济收入来讲,种茶

统粮食的时候,亩产只有500元左右。”李大进说,林茶套种模式后,亩产值达到5000元左右,在原来基础上翻了8番。

在安石村有一种红得发紫的特色经济林果,当地人称之为山李子,学名叫胭脂果。村民李庭君家就是山李子种植加工大户。这一季的山李子已经为他家带来了30000多元的收入。

安石村在兴产业绿家园的基础上,拉长生态产业链。去年引进了旅游文化公司,完成旅游基础设施投资4000多万元,并通过提升旅游“八大要素”品质,推动农旅产业融合发展,村民实现了从“卖林果”到“卖体验”的转变,安石村成功将山水资源转化为“美丽经济”。

“滇红第一村”旅游文化公司负责人李俊男介绍,公司以安石村为核心,依托自然生态景观和茶旅文化相结合,制定深度游、精品游和一日游的旅游观光路线满足不同消费者。公司通过景点、农产品销售、茶文化体验和茶叶销售来营造乡村旅游气氛,带动农户增收800余万元。

有了公司的助力,安石村绿色生态画卷越铺越大、越描越美,慕名而来的游客越来越多。来安石村旅游的深圳游客孙晶说,来到安石村后被这里的景观征服,这是一种寻美寻茶之旅。

生态美了,产业兴了,农民富了。安石村生态立村、绿色发展成就生态惠民的路子越走越宽。2020年,实现农村常住居民人均可支配收入19308元,是2002年退耕前786元的25倍。

我市举行食品安全宣传周启动仪式

倡导尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐

本报讯 (融媒体记者 李焱沛 杨丹) 6月8日上午,临沧市暨临沧区2021年食品安全宣传周启动仪式在沧江国际广场举行。

此次活动以“尚俭崇信 守护阳光下的盘中餐”为主题,旨在发扬勤俭节约、诚信为本的中华民族传统美德,发动社会各界积极参与食品安全社会共治,勤俭节约,营养膳食,理性消费,坚决反对食品浪费,共享食品安全成果。

市政府副市长、市政府食品安全委员会副主任牟洪操出席启动仪式。

市、区政府食品安全委员会成员单位相关负责人表示,将切实承担起食品安全责任,在坚持“四个最严”、严格源头治理、严格过程监管、严厉打击食品安全违法犯罪行为的同时,认真组织开展食品安全宣传活动,加强食品法治教育、普及食品安全知识,引导“尚俭崇信”的食品安全理念。

食品生产企业代表表示,将严格自律,牢固树立风险防控意识,提升管理水平,尚德守法、诚信守法,为人民群众提供安全放心的食品。

图为专业技术人员现场“快检”蔬菜农残。



铆足干劲 只争朝夕 谋跨越

(上接一版)省委省政府临沧现场办公会明确了临沧成为“三个示范区”的发展定位,这给临沧的发展带来了前所未有的机遇。一个地方的经济要发展,要有大的看头,要有激动人心的增长,我们就需要找到新的动力,项目上要有大的建设,产业上要有大的发展,开放上要有大的突破,这篇文章抓住了这三个关键点,对临沧的经济社会发展做了非常深刻的揭示。”

临沧各部门、各族干部群众表示,将立足岗位实际,抢抓临沧的发展机遇和实践成果,真抓实干,努力推动临沧实现跨越式发展。

杨树林表示,市农业农村局下一步将重点做好三方面工作。一是在“绿色食品品牌”作为抓手,推动农业高质量发展;二是在村庄建设过程中,以美丽乡村建设为载体,推进乡村

宜居宜业;三是通过新型经营主体引领培育新型职业农民,让农民收入有来源,实现收入不断增加,实现农民的富足富裕。

周永智表示,今后将紧紧围绕大通道建设来推动商务工作,通过高水平对缅开放来融入国内国际双循环。同时发挥好临沧区位和资源优势,利用好国内国际两个市场、两种资源,促进内需和外需、出口和进口、

对外投资和引进外资,加强口岸管理合作,提高口岸功能以及对缅开放协调发展。

从边疆末梢到开放前沿,从久困于穷到一越千年,无论是交通建设的“临沧速度”、对外开放的“临沧优势”、还是产业发展的“临沧探索”、乡村振兴的“临沧实践”,展现着临沧各族人民的勇气和底气,这是铆足干劲谋跨越的新动能。

佤山巨变与临沧机遇:临沧不止于临沧

(上接一版)

临沧的改变,不止于综合交通体系的巨变,城乡发展亦取得历史性跨越。临沧所辖8个区县均属集中连片特困地区。经过接续奋斗,全市36.89万建档立卡贫困人口全部脱贫,562个贫困村全部出列,贫困县区全部摘帽。17.04万少数民族贫困人口中,9.01万“直过民族”贫困人口全部顺利脱贫。临沧成为云南省率先实现整市脱贫的州市之一,千百年来自困于当地人民的绝对贫困问题得到了历史性解决。

距边境沿线300米,距永河口口岸600米,与缅甸掸邦第二特区隔桥相望,这里是沧源佤族自治县勐董镇永和社区国门新村。走进村里,一条条串户路纵横交错,一栋栋特色民居绿树掩映,村庄干净整洁,庭院鸟语花香。村民组长鲍艾保说,他们是从旧居搬迁安置来此的。原来的老寨受地形限制,100多户人家挤在一个小山包。新村有效解决了原来佤族村寨住房简陋拥挤和居住环境差的问题。

如今,佤族同胞实现了安居,生活垃圾全收集,自然村路灯全覆盖。“寨子旧貌换新颜,旅游的人气也跟着旺了起来。”佤族青年李明搬进国门新村后,率先开起农家乐,主营鸡肉烂饭、牛干巴等佤族美食。农家乐有一道汤,名为“德美汤”。李明说,现在生活好了,要明白这汤的含义,懂得感恩,感党恩。鲍艾保说,沧源佤族群众的日子很令隔桥相望的缅甸佤族人羡慕。

沧源县是全国最大的佤族自治县,佤族人口占全县人口的85%,占全国佤族人口的40%。新中国成立初期,佤、独龙等民族及部分民族地区直接过渡到社会主义,沧源由原始社会末期一跃千年,直接跨入社会主义社会。沧源县委书记杨志行说,沧源几十年的变迁是一部生动的人类社会发展史,而近几年,在脱贫攻坚中发生的历史性变化,则是最为动人的一幕。

历史性跨越的背后,有时代新机遇。2019年5月,国务院批复同意临沧市建设国家可持续发展议程创新示范区,临沧示范区以边疆多民族欠发达地区创新驱动发展为主题,肩负起为边疆多民族欠发达地区实现可持续发展提供样板的重任。这在全国仅批复6个城市。

国家为何对临沧寄予厚望?

从中国地图看临沧,临沧在中国边疆;从世界地图看临沧,临沧在亚洲中央。“地位极其重要,区位优势无可替代”,临沧有3个县与缅甸接壤,有3个国家级口岸,经临沧清水河口口岸出境,是中国连接南亚、东南亚、直通印度洋最短也是最可能最快建成的陆上通道。可以说,临沧是中国联动南亚、东南亚的十字形旅游集散中心和重要的物流枢纽。

2021年5月,云南省委、省政府在临沧举行现场办公会,为临沧“十四五”发展确定了目标:努力打造乡村振兴示范区、兴边富民示范区、国家可持续发展示范区。

云南为何对临沧寄予厚望?在临沧市干部群众看来,成为乡村振兴示范区,是因为临沧推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接起步早,开启了乡村振兴“临沧实践”,有条件、有能力为民族地区乡村振兴作出示范。成为兴边富民示范区和国家可持续发展示范区,是因为临沧作为边境市,既要肩负起镇守边关、为国守门的重大职责,又要积极推进开放,从开放中获得发展,为“一带一路”建设作贡献。

临沧曾经的困难在边,障碍在边。过去,临沧发展不充分、不协调的问题较突出。经济总量小、结构性矛盾突出,工业发展滞后,产业联动不足;基础设施建设滞后,交通瓶颈突出;沿边开发开放层次低,有边不富突出。总体看,长期面临着“特色资源转化能力弱”的问题,沿边的区位优势、丰富的自然生态和优质的乡村资源未能完全转化为发展优势。

临沧如今的优势在边,出路也在边。临沧市委书记杨浩东说,临沧已实现“第一次大的跨越”,正向着“第二次大的跨越”持续发力。临沧位于全国推进“一带一路”建设、国内国际双循环的关键节点。临沧发展的滞后性正在迅速转化为后发性优势,边远封闭的劣势开始转化为对外开放的优势。

临沧绝不止于临沧。记者手记:优势在区位。不到临沧的人,很难明白,区位优势能够唤起多少激情,凝聚多少力量。临沧的跨越式发展起步不算早,却恰逢其会。有了第一次大跨越,就有更多次大跨越。

本文节选自《阿佤新歌——践行习近平新时代中国特色社会主义思想调研记》,作者:经济日报调研组

乘势而上开新局

凝心聚力再出发

(上接一版)杨志行说,今后一个时期,沧源将立足原生态佤族文化、生态资源和沿边开放三大优势,启动实施五大行动,稳步推进17项重大工程169个项目建设,大力提升特色资源转化能

力,积极探索边疆民族地区可持续发展的新路子。一是实施对接国家战略的基础设施建设提速行动,加快构建综合交通网络、水利保障网、安全高效的信息网。二是实施发展与保护并重的绿色产业推进行动,加快推

进城市新区建设项目,加快“健康生活目的地”建设。三是实施边境经济开放合作行动,积极探索生产“在外”、原料和市场“两头在内”一体化发展模式,不断推进境内境外园区一体化项目建设。四是实施脱贫攻坚与乡

村振兴产业提升行动,持续推进产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫等政策落实。五是实施民族文化传播与开发行动,打造多民族文化融合发展创新高地,推进边疆民族地区共同发展、共同富裕。